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成考数学试卷(文史类)题型分类之八
十五、排列与组合

2001年

(12)  有5部各不相同的手机参加展览，排成一行，其中2部手机来自同一厂家，则此2部手机恰好相邻的排法总数为（     ）
(A) 24     (B) 48      (C) 120      (D) 60
解法一  分步法

        ①将同一厂家的2部手机看成“一”部手机，从“四”部手机任选“四”部的排列数为
[image: image1.wmf]4
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；

②被看成“一”部手机的二部手机可交换位置排列，排列数为
[image: image2.wmf]2
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。

根据分步计数原理，总排列数为
[image: image3.wmf]42
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解法二  分类法

    将同一厂家的2部手机看成手机“
[image: image4.wmf]1
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”.

①手机“
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”排在1位，有
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②手机“
[image: image13.wmf]1
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”排在2位，有
[image: image14.wmf]3
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种排法；

③手机“
[image: image15.wmf]1
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”排在3位，有
[image: image16.wmf]3
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种排法；

④手机“
[image: image17.wmf]1
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”排在4位，有
[image: image18.wmf]3
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种排法；

上述排法共24种，每种排法中手机“
[image: image19.wmf]1
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”各有二种排法，故总排列数为：
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´

种


2002年

（11） 用0，1，2，3可组成没有重复数字的四位数共有（  ）

（A）6个      （B）12个     （C）18个     （D）24个
      解法一  ①从0，1，2，3这四个数字中取出四个数字的总排列数为
[image: image21.wmf]4
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              ②将0排在首位的排列数为
[image: image22.wmf]3
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，而0不能排在首位；

              总排列数
[image: image23.wmf]4
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减去0排在首位的排列数
[image: image24.wmf]3
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即为所求。因此，用0，1，2，3可组成没有重复数字的四位数的个数为
[image: image25.wmf]43
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      解法二  第一步：从1，2，3这三个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image26.wmf]1
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种取法；

              第二步：从剩下的三个数字中任取一个排在第二位，有
[image: image27.wmf]1
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种取法；

第三步：从剩下的二个数字中任取一个排在第三位，有
[image: image28.wmf]1
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P

种取法；

第四步：从剩下的一个数字中任取一个排在第四位，有
[image: image29.wmf]1
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P

种取法.

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image30.wmf]1111
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解法三  第一步：从1，2，3这三个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image32.wmf]1
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种取法；

              第二步：把剩下的三个数字分别排在百位、十位、个位，有
[image: image33.wmf]3
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种取法；

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image34.wmf]13
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解法四  第一类：把0固定在个位上，1，2，3排在千位、百位、十位的排法有
[image: image36.wmf]3
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        第二类：把0固定在十位上，1，2，3排在千位、百位、个位的排法有
[image: image37.wmf]3
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        第三类：把0固定在百位上，1，2，3排在千位、十位、个位的排法有
[image: image38.wmf]3

3
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；

根据分类计数原理，可组成没有重复数字的四位数的个数共有：
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2003年
（7）用0，1，2，3，4组成的没有重复数字的不同3位数共有

（A）64个      （B）16个     （C）48个      （D）12个
解法一  ①从0，1，2，3，4这五个数字中取出三个数字的总排列数为
[image: image40.wmf]3
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；

          ②将0排在首位的排列数为
[image: image41.wmf]2
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，而0不能排在首位；

          总排列数
[image: image42.wmf]3
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减去0排在首位的排列数
[image: image43.wmf]2
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即为所求。因此，用0，1，2，3可组成没有重复数字的四位数的个数为
[image: image44.wmf]32
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解法二  第一步：.从1，2，3，4这四个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image45.wmf]1
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          第二步：从剩下的四个数字（含0）中任取一个排在第二位，有
[image: image46.wmf]1
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种取法；

第三步：从剩下的三个数字中任取一个排在第三位，有
[image: image47.wmf]1
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根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image48.wmf]111
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解法三  第一步：从1，2，3，4这四个数字中任取一个排在第一位，有
[image: image50.wmf]1
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          第二步：从剩下的四个数字（含0）中任取二个排在十位、个位，有
[image: image51.wmf]2
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种取法；

根据分步计数原理，可组成没有重复数字的四位数共有
[image: image52.wmf]12
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解法四  第一类：把0固定在个位上，1，2，3，4中任取二个排在百位、十位的排法有
[image: image54.wmf]2
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    第二类：把0固定在十位上，1，2，3，4中任取二个排在百位、个位的排法有
[image: image55.wmf]2
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    第三类：0不参加排列，1，2，3，4中任取三个的排法有
[image: image56.wmf]3

4
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根据分类计数原理，可组成没有重复数字的三位数的个数共有：


[image: image57.wmf]23
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解法五  列举法(麻烦且容易漏列，但直接明了)

    第一类：1排在百位的数是
[image: image58.wmf]102103104120123124130132134140142143
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    第二类：2排在百位，与1排在百位同理，2排在百位的数也是12个；

    第三类：3排在百位，与1排在百位同理，2排在百位的数也是12个；

    第四类：4排在百位，与1排在百位同理，2排在百位的数也是12个；

根据分类计数原理，可组成没有重复数字的三位数的个数共有：
[image: image59.wmf]124=48
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2004年
（8）十位同学互赠贺卡，每人给其他同学各寄出贺卡一张，那么他们共寄出贺卡的张数是

（A）50    （B）100    （C）
[image: image60.wmf]10
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    （D）90（
[image: image61.wmf]2
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2005年
（11）从4本不同的书中任意选出2本，不同的选法共有

（A）12种        （B）8种       （C）6种 （
[image: image62.wmf]2
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）      （D）4种
2006年
（11）4 个人排成一行，其中甲、乙两人总排在一起，则不同的排法有

（A）种       （B）种    （C）种  （
[image: image63.wmf]32
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2007年
（16）在一次共有20人参加的老同学聚会上，如果每二人握手一次，那么这次聚会共握手多少次？

（A）400          （B）380          （C）240          （D）190
[image: image64.wmf](
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2008年
（12）某学生从6门课程中选修3门，其中甲课程必选修，则不同的选课方案共有

（A）4种     （B）8种    （C）10种    （D）20种

（甲课程必选，从其他5门课程任选2门的组合数为
[image: image65.wmf]2
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十六、概率与统计初步

2001年
(15)任意抛掷三枚相同的硬币，恰有一枚国徽朝上的概率是（  ）

(A) 
[image: image66.wmf]4
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     (B) 
[image: image67.wmf]3
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       (C) 
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2002年

（15） 袋中装有3只黑球，2只白球，一次取出2只球，恰好黑白各一只的概率是（  ）

（A）
[image: image71.wmf]5
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       （B）
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2

       （D） 
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（19）设离散型随机变量
[image: image76.wmf]x

的概率分布列是

	
[image: image77.wmf]x
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[image: image78.wmf]p
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	0．4


则
[image: image79.wmf]x

的数学期望是  0.3 （
[image: image80.wmf]0.20.3+00.2+10.1+20.4
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2003年
（12）从3个男生和3个女生中选出二个学生参加文艺汇演，选出的全是女生的概率是

（A）
[image: image81.wmf]1
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       （B）
[image: image83.wmf]1
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[image: image84.wmf]1
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[image: image85.wmf]1
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（18）某篮球队参加全国甲级联赛，任选该队参赛的10场比赛，其得分情况如下
99，  104，  87，  88，  96，  94，  100，  92，  108，  110

则该篮球队得分的样本方差为   56.16  
2004年
（11）掷两枚硬币，它们的币值面都朝上的概率是

（A）
[image: image86.wmf]1
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    （B）
[image: image87.wmf]1
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    （C）
[image: image88.wmf]1
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[image: image89.wmf]1
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（19）从篮球队中随机选出5名队员，他们的身高分别为（单位cm）

180，  188，  200，  195，  187

      则身高的样本方差为  47.6   
2005年
（15）8名选手在8条跑道的运动场上进行百米赛跑，其中有2名中国选手。按随机抽签的方式决定选手的跑道，2名中国选手在相邻的跑道上的概率为

（A）
[image: image90.wmf]1
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[image: image91.wmf]1

4

 
[image: image92.wmf]7

7

8

8

2P

P

æö

ç÷

èø

     （C）
[image: image93.wmf]1
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[image: image94.wmf]1
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（19）从一批袋装食品中抽取5袋分别称重，结果（单位：g）如下：

98.6，100.1，101.4，99.5，102.2

      该样品的方差为  1.7  （
[image: image95.wmf]2

g

）（精确到0.1
[image: image96.wmf]2
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）

列表求解如下：
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[image: image99.wmf]1
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2006年
（16）两个盒子内各有三个同样的小球，每个盒子内的小球分别标有1，2，3这三个数字，从两个盒子中分别任意取出一个小球，则取出的两个球上所标示数字的和为3的概率是

（A）
[image: image104.wmf]1
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[image: image105.wmf]2
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[image: image107.wmf]1
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（21）任意测量一批相同型号的制作轴承用的滚球8个，它们的外径分别是（单位mm）

13.7    12.9    14.5    13.8    13.3    12.7    13.5    13.6

则该样本的方差为   0.2725    
2007年
（17）已知甲打中靶心的概率为0.8，乙打中靶心的概率为0.9，两人各打靶一次，则两人都打不中的概率为
（A）0.01          （B）0.02 
[image: image109.wmf][

]

(10.8)(10.9)

--

         （C）0.28          （D）0.72
（20）经验表明，某种药物的固定剂量会使人心率增加，现有8个病人服用同一剂量的这种药物，心率增加的次数分别为13      15      14      10      8       12       13       11

则该样本的方差为  4.5  
2008年
（16）5个人排成一行，则甲排在中间的概率是

（A）
[image: image110.wmf]1
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       （B）
[image: image111.wmf]2
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       （C）
[image: image112.wmf]1
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      （D）
[image: image113.wmf]1
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（21）用一仪器对一物体的长度重复测量5次，得结果(单位:cm)如下:

1004        1001        998        999        1003

则该样本的样本方差为   5.2   cm2
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